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BİLEŞKE FONKSİYON

NOT

BİLEŞKE FONKSİYON

A, B ve C birer küme,

 f : A ® B

 g : B ® C  birer fonksiyon olmak üzere,

A kümesindeki her elemanı f ve g fonksiyonlarını kullanarak C kü-

mesinde yalnız bir elemana eşleyen fonksiyona f ve g fonksiyonları-

nın bileşkesi denir.

f ve g fonksiyonlarının bileşkesi (gof) ile gösterilir.

 (g o f) : A ® C

(gof) bileşke fonksiyonunun tanım kümesi A, görüntü kümesi C dir.
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f(x) = y  ve  g(y) = z  olsun.

g(f(x)) = z,  yani  (gof)(x) = z  olur.

 f : R ® R,  f(x) = x – 7

 g : R ® R,  g(x) = 3x + 1  olduğuna göre,

(gof)(x),  (fog)(x),  (fof)(x),  (gog)(x)  fonksiyonlarını bulalım.

Bileşke işleminin değişme özelliği yoktur.

 (f o g)(x) ≠ (g o f)(x)

 f : R ® R,  f(x) = 2x2 + x

 g : R ® R,  g(x) = 5 – x  olduğuna göre,:

a.  (gof)(3) b.  (fog)(–1)  değerlerini bulalım.

Bileşke işleminin birleşme özelliği vardır. 

 f o g o h = f o (g o h) = (f o g) o h

f : R ® R  parçalı fonksiyonu
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biçiminde tanımlanıyor.

Buna göre, of f
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ÖSYM Sorusu

f(x+1) = x—2

g(x—1) = x+3

h(x) = Æ x

olduğuna göre, (f o g-1 o h)(4)  kaçtır?
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Dik koordinat düzleminde [0, 3] aralığında tanımlı f(x) ve g(x) fonksi-

yonlarının grafikleri şekilde verilmiştir.

 

Bir  a Î (0, 1)  sayısı için

 b = (fog)(a)

 c = (go f)(a)

olarak belirleniyor.

Buna göre; a, b ve c sayılarının doğru sıralanışı aşağıdakiler-

den hangisidir?

A) a < b < c B) a < c < b C) b < a < c

 D) b < c < a E) c < a < b 

ÖSYM Sorusu (2019 TYT)

Pozitif gerçel sayılar kümesi üzerinde tanımlı  f  ve  g  fonksiyonları için

(fog)(x) = f(x) ⋅ g(x)

f(x) = 2x + 3

biçiminde tanımlanıyor.

Buna göre,  g(1)  değeri kaçtır?

A) 1 B) 2 C) 3 D) 4 E) 5

ÖSYM Sorusu

NOT

Bir f fonksiyonu ile f –1 fonksiyonunun bileşkesi birim fonksiyondur.

 (fof –1)(x) = (f –1of)(x) = I(x) = x

Bileşke fonksiyona soldan ve sağdan bileşke fonksiyon uygula-

nabilir.

 (gog –1of)(x) = f(x)

 (gofof –1)(x) = g(x)

 (goh –1ohof)(x) = (gof)(x)  olur.

 f : R ® R,  f(x) = 3x + 4

 (fog)(x) = 5x — 12

olduğuna göre,  g(x)’i  bulalım.

Aşağıda y = f(x) fonksiyonunun grafiği verilmiştir.
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Buna göre,  (f o f o f o f)(2) + (f–1 o f)(20)  kaçtır?

f sabit, g birim fonksiyondur.

(fog)(5) + gof (3) = 12   

ise f(10) kaçtır?

g(x) = 2x — 3

(fog)(x) = 3x + 1

ise f(x) kaçtır?
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NOT

f ve g fonksiyonları bire bir ve örten olmak üzere,

 (f -1)–1(x) = f(x)

 (fog)–1(x) = (g–1of –1)(x)

 (gof)–1(x) = (f –1og–1)(x)

 (hogof)–1(x) = (f –1og–1oh–1)(x)  olur.

f(3x—1) = f -1(2x+3)

ise (fof)(14) kaçtır?

f(x+1) = x—2

g-1(x—1) = x+3

ise (f -1og)-1(a) = 2  ise a=?


